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körülmények között nem csoda, ha közvélemény nem a legtisztábban lát a SzEI 
ügyében. 

Éppen ezért örömmel értesültünk a napokban arról, hogy a SzEI szombat estére 
nagygyűlést hívott össze, többek között a támadások ügyében is. Munkatársunk 
megjelent a nagygyűlés színhelyén, az ülés előtt azonban Szent-Györgyi Albert 
közölte, hogy a nagygyűlés szigorúan zártkörű, s azon – legnagyobb sajnálatára 
– a sajtó képviselői nem vehetnek részt. Munkatársunk ekkor kérdést intézett a 
SzEI jelenlévő ifjúsági elnökéhez Bogdánfy Györgyhöz, valamint az alelnökhöz: 
Lehet-e zsidó, vagy zsidószármazású tagja a SzEI-nek? Az egyesületnek – hang-
zott a válasz – zsidó, vagy zsidó származású tagja nincs, de nem is lehet. Akinek 
a nagyszülei között akár csak egy zsidó is akad, már nem léphet be a SzEI-hez.

Mindenesetre nagyon különleges a SzEI titkolózása, s a legkevésbé sem já-
rul hozzá az egyesülettel kapcsolatos kételyek eloszlatásához. Ha nem tetszik a 
SzEI-nek, hogy vállon veregeti a hazai liberális együttes, akkor nyilvános diák-
nagygyűlésen kell tiltakoznia a vádak ellen. A sajtó mellőzése aligha járul hozzá 
a közvélemény helyes tájékoztatásához.

Tessék nyíltan színt vallani! Az egyetem ifjúsága és a város, de az egész ország 
közvéleménye követeli ezt.

Szegedi Új Nemzedék XXIII. (1941) március 30. 8. oldal

522.  Egyetemi Színjátszó Társaság
„Új dolog! Szokatlan dolog! – mondják sokan, mikor a Szegedi Egyetemi If-

júság színjátszó terveiről hallanak. Pedig amiről itt szó van, egyáltalán nem új, 
nem is szokatlan: Európa és Amerika számos egyetemén már évtizedes hagyo-
mányokra tekinthet vissza az egyetemi színjátszás. A francia színjátszó diákok 
a Sorbonne-on kezdték, és a Chartres-i székesegyház, meg a Nôtre Dame kapu-
boltjai alatt folytatták előadásaikat. Amerika négy fő egyetemének saját színhá-
za van, a Yale egyetemnek nagy tekintélyű színháztudományi intézete, a többi 
egyetemeken többszáz színjátszó csoport működik. Olaszországban a Gruppi 
Universitari Fasciti-nek Firenzében saját kísérleti színháza van és színi iskolája. 
Németország gazdag új népi színjátszása nagyrészben az ifjúság buzgóságából 
újult meg. Angliában az egyetemi Settlement-mozgalom kezdte el az újítást, és 
ma már a Cardiff-i leányfőiskolásoknak is külön színjátszó egyesületük van. A 
leydeni, utrechti Lustrum-játékoknak egész Hollandiában nagy a tekintélyük.

De aki csak egy kicsit ismeri a magyar irodalom történetét, tudja, hogy nálunk 
is nagy, talán minden más országénál jelentősebb múltja van a diákok színjátszó 
lelkesedésének. Hiszen az egész magyar színházi kultúra az iskoladráma tovább-
fejlesztéséből született meg, és az iskolai drámaelőadások nem szorítkoztak a 
szorosan vett középiskolai ifjúságra, hanem színészeink közt nem egyszer ott 
voltak az egyetem és az akadémiák buzgó fiatal művészei is. Szeged első „városi 
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színházának” színpadán is a piarista gimnázium diákjai jétszottak. Néhány évvel 
ezelőtt a szegedi egyetemen a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma kezdemé-
nyezett eredményes színpadi mozgalmat. Ennek a fiatal csoportnak nagy része 
van a szegedi szabadtéri játékok tervében, az Ember tragédiájá-nak szabadtéri 
bemutatásában, a rövidéletű szegedi Színházbarátok Társaságának megalapításá-
ban; ők indították el a Színpad c. színháztudományi folyóiratot és több színház-
tudományi publikációt. Amikor tehát a mai szegedi színház befogadja színpadára 
az egyetem művészeit, nagymúltú hagyománynak szegődik tisztes követéül.

Ha azt kérdezi valaki, mi az értelme és célja az ifjúság ilynemű – legtöbbjük 
tanulmányaitól látszólag oly távol eső – tevékenységének, hadd feleljek a de-
rék piarista iskoladráma-szerzőnek, Pállya Istvánnak 82szavaival: „hogy a ma-
gyar játékok által az ifjúság a magyar nyelvben gyakoroltassék és hogy az ifjak 
a merészséget és a becsületes emberek között való tisztességes, nyájas társalgást 
magyar nyelvünkön előadott komédiákból felkapják”. Ennek a kedves megoko-
lásnak második fele ma nem látszik oly időszerűnek, mint kétszáz évvel ezelőtt 
volt: merészséget van hol tanulniok ifjainknak a színpadon kívül is, – ámbár a 
„becsületes emberek között való tiszességes, nyájas társalgás” elsajátítására ma 
sem utolsó mesterek a nagy klasszikus költők, akiknek műveit meg akarják szó-
laltatni. Pállya István első célkitűzése azonban időszerűbb, sürgetőbb, parancso-
lóbb követelés ma, mint valaha is lehetett. Ma, amikor a hozzáértők aggódva, 
már-már kétségbeesve állapítják meg, hogy a magyar művelt osztályok túlnyomó 
nagy része nemcsak pongyolán és idegen észjárás szerint, de egyenesen idegen 
kiejtéssel beszéli anyanyelvét, amikor kétségtelen, hogy a kiejtés ott romlik, ahol 
fogyatékos a nemzeti öntudat és a velejáró felelősségérzet”: igazat kell adnunk 
Kodálynak, hogy ma „a beszéd szinte a nemzetért való testi kiállás egy formája”. 
A szép magyar beszédnek pedig a templomi szószék mellett a „magyar játékszín” 
a legfontosabb iskolája. Azok a derék fiúk és leányok, akik hosszú hetek óta pi-
henéstől ellopott késő esti óráikat arra áldozzák, hogy a Hamlet-fordító Arany 
János klasszikus mondataival azonosuljanak, gondolatjárásának és ritmikájának 
zenéjét egész lelkükkel, sőt testükkel átéljék, nemcsak emberi, hanem nemzeti 
szempontból is a szó legszentebb értelmében legfelsőbb fokú oktatásban, sőt ne-
velésben részesülnek, és maguk is apostolaivá és nevelőivé lesznek legnagyobb 
nemzeti szentségünknek, megtartónknak és dicsőségünknek: a magyar nyelvnek.

De apostolai lesznek annak a sokat emlegetett egységnek is, amelynek híját 
olyan fájdalmasan érzi minden ember, aki látó szemmel figyeli társadalmunkat; 
amelyet olyan megrázó hangokon idéznek, sürgetnek legelső vezető elméink, és 
82 Pállya István Sch. P. 1776 és 1782 között a kolozsvári akadémia rektora volt. Léh – KoLtai 

– baLanyi 1998. 285.; szögi LászLó – Varga JÚLia: A Szegedi Tudományegyetem és elődei 
története 1. A Báthory-egyetemtől a Kolozsvári Tudományegyetemig 1581–1872. Szeged, 2011. 
187.
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amelynek megteremtése évek óta izgatja – legalább a maga körében – a szegedi 
egyetemi és főiskolai ifjúság legjobbjait. Ha valami alkalmas közösségi szellem 
kialakítására, akkor a színjátszó társaság munkája minden esetre az. Egy drámai 
előadás a szó legteljesebb értelmében közösségi tevékenység. Színészek és rende-
zők, technikai kivitelezők és adminisztratív munkások: itt igazán valamennyien 
egy közös gondolat szolgálatában, ellenszolgáltatás nélküli munka lendületében 
egyesülnek egy közösen megállapított és a legkisebb részletig előre kidolgozott 
feladatsorozat aggodalmas pontossággal való végrehajtására. Aki nem tudja, mi 
az a közösségi munka, vegyen részt egyszer fiatal színjátszóink egy esti próbáján, 
és meg fogja sejteni, hogy itt olyan erők dolgoznak a lelkek mélyén, amelyektől 
a nemzet élete vagy halála függ.

És, aki szereti az ifjúságot, – márpedig az ifjúságot szeretni annyi, mint a nem-
zet jövőjén dolgozni – értékelheti-e elég nagyra azt a tényt, hogy ez a közös 
munka, ez a lemondást és fáradságot jelentő odaadás, ez a szent lelkesedés a 
színháznak, azaz a művészetnek, azaz a szellemnek szól. Napjainkban, amikor 
az emberek túlnyomó többségét mindenestül lefoglalja az anyagi lét és jólét, a 
karrier, a durva élvezetek és a külsőségek hajhászása, amikor a tömegek előtt 
is a testi erő és a siker ragyog legfőbb ideálként, itt a magyar fiatalságnak egy 
nem is egészen kis elit csapata a leggyakorlatibb idealizmusnak, a művészet, a 
költészet kultuszának esküszik fel, annak adja a legjobbat, ami telik tőle: idejét, 
lelkesedését, testi-lelki energiáit. Ha semmi más értelme nem volna az ifjúsági 
színjátszók törekvéseinek, ez egymaga is örömmel és bizalommal kellene, hogy 
eltöltse mindnyájunk szívét.

Pedig talán még tisztán művészi szempontból is üdvös lehet a szegedi kezde-
ményezés. Az utolsó évtizedek legtöbb színházi reformja, nálunk is, külföldön is, 
fiatalemberektől indult ki, akik emberi és művészi ideálokat hoztak magukkal az 
elszürkült, elhétköznapiasodott és elüzletiesedett, modern színházi üzem világá-
ba, és ezeket az ideálokat megpróbálták megvalósítani; új utakat törni: a színpad 
nagy hagyományait felújítani, a színjátszást a régi magasságába visszahelyezni, 
és ugyanakkor a mai lélek hordozójává tenni ezt a fejlődéstől oly sok tekintetben 
elmaradt művészetet. A külföldi egyetemi színjátszó csoportnak nemcsak hason-
ló törekvéseiről, hanem sikereiről és eredményeiről is lehetne már beszámolót 
adni. Ki tudja, nem rejlik-e már a mi kis szegedi diák-művész gárdánk kebelében 
az a gondolat, az a vízió, vagy az a művészlélek, amely a magyar színpadművé-
setnek új utakat jelöl, új lehetőségeket nyit meg, talán új dicsőségeket szerez!

Egyelőre a kezdet kezdetén vagyunk, még nincsen és talán alig is lesz, saját 
színházunk, színiiskolánk, drámaíróink, mint a nagy nemzetek diákművészeinek. 
Még ott sem tartunk, hogy mint – ahogyan voltaképpen az elv megkívánná – 
mindenestül magunk állítsuk elő a díszleteket, ruhákat, kellékeket is. De valami 
nagyot ígérő kincset már most az elején is magával hoz ez a kis csoport: lelkesedést, 
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művészetszeretetet, komoly tanulmányt, munkát és fiatal becsületességet. 
Ennyi is elég hozzá, hogy kérni merjem számukra talán az ország figyelmét 
is, de mindenesetre azt, ami egyelőre mindennél fontosabb nekünk: a szegedi 
társadalom szeretetét.

Sík Sándor
Hamlet. A szegedi bemutató századik évfordulójára. (Az Egyetemi 
Színjátszó Társaság ismeretterjesztő füzetei 1.) Szerk. Paku Imre. Szeged, 

1941. 12–15. oldal

523. A Szegedi Egyetemi Ifjúság Színjátszó Társasága
A Szegedi Egyetemi Ifjúság újjászervezése során az első újítások között az a 

terv is felmerült, hogy az egyetemi ifjúság a maga adottságaival teremtsen alapot 
az egyetemi színjátszás megindításához. Az első tervezgetések még az alsóbb 
műfajok felé irányultak, nevezetesen operett-bemutatókra gondoltak, azonban 
ezt az ifjúság önként elvetette, azzal az indoklással – elvi és művészeti meg-
fontolással – hogy kiveszőben lévő műfaj felkarolása méltatlan lenne az ifjúság 
komoly és nemzeti célokat szolgáló hivatástudatához.

Színházzal és színművészettel való foglalkozás a szegedi egyetemen nem min-
den előzmény nélkül való. Sík Sándor drámatörténeti és esztétikai előadásai alatt 
oly élmények rakódtak le az ifjúság lelkébe, melyek egyfelől a drámai művek 
minden rétegét egyénien is megvilágították, és egyúttal nyugtalanító vágyakat 
sugalltak az ifjúság komolyabb rétegeinek lelkivilágába a színjátszás személyes 
élménnyé tételére; másfelől pedig Galamb Sándor dramaturgiai előadásai ugyan-
ennek dramatrurgiai és színpadtörténeti hátterét biztosították. A Szegedi Fiatalok 
Művészeti Kollégiumának színháztudományi vállalkozásai, melyekről előbb ta-
lál tájékoztatást a szíves olvasó, csak igazolásul szolgáltak arra, hogy az egyetemi 
színjátszás keretét és szervezetét meg kell alkotni.

Az egyetemi ifjúság kérésével és javaslataival azonnal megkereste az egyetem 
vezetőségét, melynek részéről Szent-Györgyi Albert rektor minden támogatást 
és lehetőséget megadott az ifjúságnak. Az egyetem fejének ez a bizalma tette 
lehetővé az Egyetemi Színjátszó Társaság formális megalakulását, és szervezeti 
kérdéseit is biztosította.

További tervezgetések és bizalmas megbeszélések során felvetődött az az 
eszme, hogy a hagyományokba kapcsolódva és alkalmazkodva a kezdet komoly 
méltóságához, első előadásul Shakespeare Hamlet-jét kell kitűznie, és vállalnia 
mindazt a nehézséget és alapos körültekintést, mellyel a világirodalom eme 
remekének műkedvelői előadása jár. A társaság elhatározta továbbá a közönség 
tájékoztatására egy ismeretterjesztő füzet-sorozat kiadását is, melynek alaptőkéjét 
hirdetések díjából kívánja előteremteni. A fővárosi és szegedi közgazdaságri 
intézmények vezetőinek előlegzett bizalma és áldozatkész nagylelkűsége 
eredményeként, íme, e füzet megjelenhetett.


